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BÀI 18: CHĂM SÓC VÀ BẢO VỆ VẬT NUÔI (2 TIẾT)
I. Yêu cầu cần đạt
1. Kiến thức
- Nêu và thực hiện được một số việc làm phù hợp để chăm sóc và bảo vệ con vật, thực hiện đối xử tốt nhất với vật nuôi trong nhà.
- Nêu và thực hiện được các việc cần làm để đảm bảo an toàn cho bản thân khi tiếp xúc với động vật.
2. Năng lực
-  Biết được lợi ích quan trọng của  thực vật và động vật đối với đời sống con người.
- Biết vận dụng kiến thức đã học vào cuộc sống thực tế.
3. Phẩm chất
- Yêu quý, có ý thức chăm sóc và bảo vệ các con vật, có ý thức giữ an toàn cho bản thân khi tiếp xúc với một số động vật.
4. Tích hợp giáo dục quyền con người
- Quyền, nghĩa vụ bảo vệ môi trường.
- Quyền được bảo đảm an toàn về sức khỏe thân thể.
II. Đồ dùng dạy học
Tranh ảnh; Trình chiếu HĐ1 phần khám phá.
III. Các hoạt động dạy- học chủ yếu
	Hoạt động dạy của GV
	Hoạt động học của HS

	Tiết 1

	1. Hoạt động mở đầu ( 3 - 5’)
- GV hỏi: Nhà em có nuôi con vật nào không? 
? Em cần làm gì để chúng mau lớn và khỏe mạnh?
- GV gọi HS nhận xét, bổ sung.
- GV nhận xét, chốt: Vừa rồi cô thấy các con biết cách chăm sóc cho vật nuôi mau lớn và khỏe mạnh vậy để biết cách chăm sóc và bảo vệ vật nuôi như thế nào cô trò ta học Bài 18: Chăm sóc và bảo vệ vật nuôi ( Tiết 1).
2. Hoạt động khám phá ( 12 - 15’)
2.1 Hoạt động 1 Quan sát hình
- GV yêu cầu HS quan sát tranh ở mục Khám phá trong SGK. 
- GV yêu cầu HS làm việc CN, thảo luận nhóm 2 và TLCH.
? Kể tên việc Minh và các bạn đang làm ở hình? Việc làm đó có tác dụng gì?
+ Bà bạn Minh đang thái rau cho lợn ăn, tác dụng là cho lợn mau lớn.
+ Bạn Hoa đang ủ ấm cho mèo => Tác dụng giúp mèo ấm hơn không bị lạnh vào mùa đông.
+ Bạn Minh cho chó uống nước => Tác dụng cho chó đỡ khát nước.
+ Hai bạn nữ cho gà ăn => Tác dụng để giúp gà mau lớn.
- GV yêu cầu HS lắng nghe nx, bổ sung ý kiến.
- GV: Đó là những việc có ở trong hình và tác dụng của nó.Vậy các em hàng ngày có chăm sóc vật nuôi nào?
- GV chốt: Qua quan sát hình và việc làm của các bạn chúng ta thấy các bạn đều yêu quý con vật nuôi và các con vật nuôi đó rất gần gũi với chúng ta phải không nào. Ngoài những việc làm trên còn những việc làm nào khác để chăm sóc và bảo vệ vật nuôi. Cô trò ta cùng chuyển sang hoạt động 2.
- YCCĐ: HS nêu được các việc làm để chăm sóc và bảo vệ vật nuôi.
2.2 Hoạt động 2 Liên hệ thực tế
- GV: Các em hãy quan sát tranh 2,3,4 và cho cô biết: 
? Các bạn nhỏ trong tranh đang làm gì?
- GV yêu cầu HS kể thêm những việc làm để chăm sóc và bảo vệ con vật.
- GV liên hệ và hỏi: Để bảo vệ và chăm sóc vật nuôi em làm như thế nào?




=> GV chốt: Chúng ta nên bảo vệ và chăm sóc vật nuôi như cho con vật ăn, tắm rửa cho vật nuôi, dọn vệ sinh chuồng trại; đốt lửa sưởi ấm cho vật nuôi khi thời tiết lạnh;... Chúng ta không nên ăn thịt thú rừng, không nuôi giữ những con vật hoang dã. Cần thả những động vật hoang dã về với môi trường sống tự nhiên của chúng....
- GV chuyển ý: Vừa rồi cô và các con cùng nhau đi tìm hiểu những việc làm để chăm sóc và bảo vệ vật nuôi cũng như tác dụng của những việc làm đó để biết những việc nào chúng ta nên làm và không nên làm để chăm sóc vào bảo vệ vật nuôi thì cô và các em cùng chuyển sang phần Thực hành.
- YCCĐ: HS nêu thêm được những việc làm để chăm sóc và bảo vệ vật nuôi.
3. Hoạt động thực hành ( 8 - 10’)
- GV cho HS kể tên các việc nên, không nên làm để chăm sóc và bảo vệ vật nuôi. 
- GV: 
+ Việc nên làm: Cho vật nuôi ăn uống đầy đủ; Dọn vệ sinh nơi ở, chuồng trại; Giữ ấm cho vật nuôi vào mùa đông; Đưa vật nuôi đi khám bệnh khi bị bệnh; Tiêm vacxin phòng bệnh cho vật nuôi; Yêu quý, chăm sóc và bảo vệ các con vật...
+ Việc không nên làm: Bỏ đói vật nuôi; Để chuồng trại mất vệ sinh; Không giữ ấm cho vật nuôi vào mùa đông; Không đưa vật nuôi đi khám bệnh khi khị bệnh; Không tiêm vacxin phòng bệnh cho vật nuôi; Không đánh đập vật nuôi.
- GV yêu cầu HS nhận xét, bổ sung ý kiến.
*) Tích hợp GD quyền con người: Chúng ta cần bảo vệ những con vật nuôi cũng như động vật hoang dã như không săn bắn động vật trái phép; Không chặt phá rừng cây nơi các động vật hoang dã sinh sống;... đó là việc chúng ta cần làm để bảo vệ động vật và bảo vệ môi trường.
- YCCĐ: HS tự tin kể được các việc nên, không nên làm để chăm sóc và bảo vệ vật nuôi.
4. Đánh giá ( 2 - 3’)
- HS yêu quý, có ý thức chăm sóc và bảo vệ con vật cũng như thực hiện được các công việc đơn giản để chăm sóc con vật nuôi.
5. Hướng dẫn về nhà ( 2 - 3’)
-GV yêu cầu HS cùng tham gia chăm sóc và bảo vệ con vật ở gia đình và cộng đồng.
6.Củng cố, dặn dò
? Hôm nay em học được những gì?
- Nhận xét tiết học.
- Hướng dẫn HS chuẩn bị bài sau.
	
-HS trả lời.

- Nhận xét, bổ sung.

- HS lắng nghe.



- HS quan sát tranh và TLCH.

- HS thảo luận N2 và TLCH.
- HS trả lời.






- HS nhận xét, bổ sung.
- HS trả lời.
- HS kể thêm những việc làm để chăm sóc và bảo vệ con vật nuôi.






- HS quan sát tranh và TLCH.


-HSTL: Để bảo vệ và chăm sóc vật nuôi em làm như cho con vật ăn, tắm rửa cho vật nuôi, dọn vệ sinh chuồng trại; đốt lửa sưởi ấm cho vật nuôi khi thời tiết lạnh;...


- HS lắng nghe.








- HS kể tên các việc nên, không nên làm để chăm sóc và bảo vệ vật nuôi. 
- HS nhận xét, bổ sung ý kiến.


- HS lắng nghe.









- HS lắng nghe.






- HS thực hiện yêu cầu.

- HS tham gia chăm sóc và bảo vệ con vật ở gia đình và cộng đồng.

- HS trả lời.
- HS lắng nghe.



